

4259/2010



ŠTÁTNA OCHRANA PRÍRODY SLOVENSKEJ REPUBLIKY
REGIONÁLNE CENTRUM OCHRANY PRÍRODY V BANSKEJ BYSTRICI

24 MAR. 2010

SPRÁVA NÁRODNÉHO PARKU
VELKÁ FATRA



Čachovský rad č. 7, 038 61 Vrútky

ŠTÁTNA OCHRANA PRÍRODY SLOVENSKEJ REPUBLIKY
TAJOVSKÉHO 28B, 974 01 Banská Bystrica

Váš list číslo/zo dňa
ŠOPSR/348/2010/
15.2.2010

Naše číslo
NPVF 135 – 3/2010

Vybavuje
Ing. Žiak
L. Remeník

Vrútky
24.2.2010

VEC: Stanovisko k žiadosti na regulačný odstrel medveďa v roku 2010

Žiadateľ: Lesy SR, OZ Liptovský Hrádok

Počet medvedov žiadaných uloviť: 1 do 100 kg, 1 do 100 – 150 kg.

Poľovný revír (názov): Fatra Prašivá

Počet medvedov v revíri podľa žiadateľa: 21, počet zimných brlohov 10 evidovaných

Počet medvedov revíri podľa OPaK: Podľa doterajších pozorovaní odhadujem 1,5 jedinca/1000ha. V revíry sa počas roka môže vyskytnúť aj viacero migrujúcich jedincov. Jedná sa o jeden z najväčších poľovných revírov v našom území a viacerými najprísnejšie chránenými časťami. Nachádza sa v centrálnej časti NP Veľká Fatra a zahŕňa množstvo jeho najcennejších a najzachovalejších častí. Je tiež centrom výskytu medveďa hnedého, nakoľko spĺňa jeho topické aj trofické nároky a nie je preto nútený vyhľadávať potravu v blízkosti človeka. Nakoľko žiadateľ pri počte vyskytujúcich sa medvedov v PR uvádza, že rátať aj s migrujúcimi jedincami, je tento odhad blízky realite.

Zaradenie podľa stupňa ochrany: na území PR platí 2. – 5. stupeň ochrany. Najväčšia časť územia sa nachádza v 3. stupni ochrany (NP Veľká Fatra). Nachádzajú sa tu maloplošné chránené územia – PR Korbelka, NPR Jánošíková kolkáreň, NPR Skalná Alpa, NPR Kundračka, NPR Rumbáre s 5. stupňom ochrany a PP Jazero Blatné (4. stupeň), NPR Čierny Kameň – 5. stupeň ochrany.

- Možnosti konfliktov s medvedmi (ľudské sídla, rekreačné oblasti): v PR sa nachádza obec Ľubochňa s priamym kontaktom s lesom, po celej dĺžke Ľubochňanskej doliny je niekoľko obývaných horární s chovom domácich zvierat. Územie NP Veľká Fatra je turisticky atraktívna oblasť využívaná celoročne. Cez územie PR viedie niekoľko turistických chodníkov. Potenciálne konflikty môžu vzniknúť pri lesnom hospodárstve, zbere lesných plodov a húb v ochrannom pásme NP Veľká Fatra ako i pri nedodržaní návštevného poriadku NP VF. Blízkosť záhrad s dozrievajúcim ovocím na jeseň môže v okrajových častiach obcí atrahovať medvede.
- Prítomnosť/ početnosť salašov a pastvy hospodárskych zvierat: V hôľnej časti je realizovaná pastava oviec a hovädzieho dobytku.
- Umiestnenie včelárskych zariadení: nemáme presné informácie.
- Množstvo škôd spôsobených medvedmi:
 - v roku 2006: 0
 - v roku 2007: 0
 - v roku 2008: 0
 - v roku 2009: 0

- posúdenie preventívnych metód (či boli pri vzniku škôd použité preventívne metódy, aké a v akom rozsahu, s akou úspešnosťou – pokiaľ je známe) – žiadne

Za uvedené obdobie sme neboli prívolaní ku komisionálnemu posúdeniu žiadnej škody na zvieratách, úrode alebo majetku.

Počet povolených a ulovených medvedov v jednotlivých rokoch, spolu za ochranný a regulačný lov:

2005	2006	2007	2008	2009
1/1	0/0	1/0	0/0	1/1

Dôvody na udelenie výnimky uvádzané žiadateľom: Prevencia vzniku závažných škôd, ohrozenie bezpečnosti a zdravia obyvateľov, potvrdenie obecného úradu v Ľubochni o častých stretoch kúpeľných hostí s medvedmi a napadnutí občana medveďom v roku 2008 v PR Korbeľka.

- o Neodporúčame udeliť výnimku na lov medveďa hnedého, nakoľko neboli preukazané žiadne škody na zvieratách, úrode alebo majetku a nemáme tiež vedomosť o nahlásení škôd kompetentným orgánom. Podľa odporúčani Krajského súdu v Bratislave musí byť doložené zápismi z konania, že v uplynulom období nejaké škody spôsobené medveďom hnedým vznikli. Z dôkazového hľadiska musia byť informácie o vzniknutých škodách preveriteľné. Pokiaľ niet žiadneho hodnoverného údajov o škode, prípadne sú škody zanedbateľné, nemožno ako dôvod pre povolenie výnimky aplikovať ustanovenie § 40 ods. 3 písm. b) zákon č. 542/2002 Z.z.. Ak má byť dôvodom na povolenie výnimky ochrana zdravia a bezpečnosť obyvateľov, mal by správny orgán v konaní o povolenie výnimky požadovať od žiadateľa predloženie určitej formy monitoringu pohybu synantropných medvedov v blízkosti ľudských sídel a zdokumentovať aj prípady agresívneho správania medvedov. Žiadateľ k žiadosti sice priložil potvrdenie obecného úradu o napadnutí občana v roku 2008, ale tento dôvod na výnimku nepovažujeme za relevantný, nakoľko PZ Fatra - Prašivá v roku 2009 dostala výnimku na regulačný lov, ktorá bola úspešne naplnená. Takže uvedený konflikt s medveďom nemožno naďalej uvádzať ako dôvod na udelenie výnimky. Zároveň bolo 2. 9. 2009 zdokumentované usmrtenie medvedice na lokalite Rakytovec (PR Fatra – Prašivá), ktorej príčina smrti nebola objasnená. Podľa rany na stehne sa domnievame že sa jednalo o postrelenie.

Vypracoval: Ing. Juraj Žiak

S pozdravom



Mgr. Peter Vantara
riaditeľ Správy Národného parku
Veľká Fatra

STATNA OCHRANA PRÍRODY
Slovenská republika
Ministerstvo životného prostredia
Veľká Fatra